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éQUE ES LA DIVISION? 55

( Instituto
Claret

% La division es la operacion que nos ensena a repartir en partes iguales
cierta cantidad.

%La division es una operacion matematica y es lo contrario a la
multiplicacion.

Te invito a observar con atencion los siguientes ejemplos .
REPARTE LAS AREJAS EN LOS PANALES.

LCuantas abejas quedan en
cada colmena®?
Haz la operaciéon

ReSpuesta:

ailoiol ol
Sadododods
foiololloil

siloitol ol

5, - ’5",&?’
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REPARTIENDO ENTRE TODOS

. — . : , Instituto
Repartir equitativamente quiere decir “dar a cada uno lo mismo”. Une la Claret
cantidad de trozos de torta que corresponden a cada nino o ninha para que

exista un reparto equitativo y completa las frases. Guiate por el ejemplo:

A cada nino o nina le
tocd 1 trozo de

los 2 trozos en que
se dividio la torta.

A cada nino o nina le
tocaron trozos de
los trozos en que
se dividio la torta.

A cada nino o nina le
tocaron trozos de
los trozos en que
se dividio la torta.
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iLa Division es un reparto equitativo, es decir, ( Instituto

repartir elementos o nimeros en partes iguales !

Claret

Reparte equitativamente 18 estrellas entre 3 estudiantes y escribe el reparto en forma

R oA
ﬁﬁﬁﬁﬁ
WA A K &
LG S N

(18 )

Cantidad total de
estrellas. (CANTIDAD
DE ELEMENTOS A
REPARTIR)

W W W W Wk o
W W WA W WA W
A — A

FZO)N w5 A

% .J - L -'-. -3 -
/' 'k {w, )] < -
Ll *I -l

e

Cantidad de estudiantes que recibiran Cantidad de estrellas que recibiran

la misma cantidad de estrellas. equitativamente cada estudiante.
(PARTES EN LAS QUE SE REPARTE (CANTIDAD DE ELEMENTOS

EQUITATIVAMENTE LOS ELEMENTOS) REPARTIDOS EQUITATIVAMENTE)
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iIHAZ AHORA!

1)
Escrilbe una division gue permita IHStltuto

calcular la cantidad de lapices CIaret
que se deben guardar en cada

estuche para gue todos tengan
igual cantidad.

E 4

Resuelwe.

(@ En un curso hay 27 estudiantes.
JdCudntos grupos con la misma
cantidad de estudiantes se
pusden formar?

- Sise necesita hacer grupos de 3.

- Sise necesita hacer grupos de Q.

(&) Se tienen 54 fotos v se
guiereponer la misma
cantidad en cada pagina de
un dlbum. ;Cudantas fotos
debe tener cada pdagina?

Escribe un problema que se
resuelva con la divisidon 35 : 7.

- Siel dlobum tiene 9 pdginas.

- Siel dlobum tiene & pdaginas.

R IR N R R RN N R RN NN R RN N NN RN NN RN N NN R N RN N R RN RN RN R R R RN RN N R R RN RN RN R RN RN RN NN NN RNY]
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iHAZ AHORA! Instituto
Claret

n Completa v responde. Completa v responde.

gm.am .‘ - - -
--—-

~ S & 5 >
--\—-l

!
£ >

~— - -
N 4> d»

‘f"\._-"" l
- -

.. .. hll

Si hay 8 chocolates vy se reparten
equitativamente entre 2 nifos, cada uno

Si hay 8 chocolates y se reparten recibe chocolates.

equitativameaente entre 2 nifos, cada uno
recibe chocolates.
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Claret
g ™
.56 por cuanto es 36>
Vamos al ~ \Y/
Ticket de
salida

pagina 71 Entonces, 36 : b= ‘ ]

U Basico

oA 6
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La division es |la operacion matematica 'Y Instituto
Inversa a la multiplicacion.
Consiste en encontrar cuantas veces un
numero contiene a otro numero.

12 : 4 =3

Porque

4x3=12
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5
m EN L, Instituto
ZNoish  Partes de la Division | Claret

Slgno de division

62—

1 Slgno igual

/“Recuerda que la divisién es "\
la operacion inversa de la
multiplicacion, la cual te
permite comprobar el
resultado de tu divisic')n

4e) = ‘\?//
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Observa la division como reparto equitativo b

Relacion entre la division y la multiplicacion Instituto

Claret

En un frasco hay 12 galletas.
Se quieren repartir equitativamente entre 4 ninos.
cCudntas galletas se debe dar a cada uno?

—
—_—

(o) cQué expresidon matemdtica permite calcular la cantidad de
galletas para cada nino?

—

(b)) ¢Cudl es la manera mas rapida de saber el resultado?

'~ =iy 4 veces qué Eso es:
. nuamero es 127 4-G)=12
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\.

___:' Si se reparten equitativamente 12 galletas entre 4 personas, a .
cada una le corresponden 3, porque 4 veces 3 es 12. Instituto

12 .4 = 3, porque 4 =3 = 12 Claret

- | . ) La division es repartir
i ahora se quieren repartir las 12 galletas dando 4 galletas a cada nino,
Lpara cudntos nifios alcanza? un grupo de elementos

O numeros en partes
r iguales.

-
LR R
-

-

f P
¥ o
’ c

;Cudntas veces 4

es 127 i

(o) ¢Qué expresidn matemdtica permite calcularlo?

Total
de galletas

(5) ¢Qué diferencia hay entre este problema y el anterior?

D
¢Qué caracteristicas tienen los problemas et
que se resuelven con una divisiéon? ;
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Observa la division como reparto equitativo

( Instituto
Claret

Para dividir debemos contar el total de elementos y repartirlos en
grupos iguales.

Realiza el ejemplo.

20 dulces H Q
“dlliaae

——

Si se conoce la cantidad total y la cantidad de grupos, la division
permite anticipar la cantidad que corresponde a cada grupo.

Cantidad total Cantidad _ Contidad de objetos
decbjetos  °  degrupos T encadagrupo

Si se conoce el total de objetos v la cantidad que le corresponde a
cada grupo, la division permite anticipar la cantidad de grupos.

)

Contidad total . Contidod deobjetes _ Contidad 5 grupos

deobjetos = encadagupe T degrupos

P
% ¥
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Instituto

Completa. z Calcula usando las tablas
= de multiplicar. CIaret
@ Sie-7F=muz2 _ : @) 366 = |
Entonces, 42 : 6 = :
H2 1 F = E G&OHI - F =
®81:9=
By Si3-8=24 :
Entnnc?s, 24 -3 = § o4 -8 — |
L 8 =3 -
: @& 54 :9 =
© sie-3= : 324 =
Entonces, __ 3 =9 §
. 2 § G40 : 5 =
_ : O H5 : 9 =
@ sig-s5=| _ P, :
Entonces, | lie = : 21 :7F= |
: 9 :
= O 36 4 =
@Si?-ql:___ p = EUS - 6 =
Entonces, 62 :9 = 7F =
| __ I F =9 :
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Claret
_ ™
30 hojas se reparten entre
2 ninos, a cada uno se le
dan 15. Si aumentan las
hojas al triple, a cada uno |E
Vamos al _tocan...
Ticket de
salida 30 : 2 = 15
pagina 73
1 .
90 : 2 =
Y= Bdsico =
oA & =
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LA DIVISION ES UNA OPERACION QUE
CONSISTE EN AVERIGUAR éCUANTAS
VECES ESTA CONTENIDO UN NUMERO EN
OTRO?, ES DECIR, REPARTIR EN PARTES
IGUALES Y QUE EL RESULTADO SEA
IGUAL PARA TODOS.

e

o W
- —




DIVISION EXACTA E INEXACTA ) —
nstituto

EN UNA DIVISION EXACTA: EL RESTO SIEMPRE ES CERO Claret

15: 3=15 90000
- 15 00000 ik
0 @ ‘ ‘) equitativo.

EN UNA DIVISION INEXACTA: EL RESTO SIEMPRE ES DISTINTO DE CERO Y

MENORQUE;.DIVISOR @‘ ‘} ‘
17:3=5 90000 ©

- 15

2 0000@®
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( Instituto

[ Para dividir es importante saber las tablas de multiplicar. J Claret

15 * 3 =5  porque 5 3 =15

Divida y compruebe con la multiplicacion.

a) 1 2 : 2 =6 porque 6 o« (2 =12
b) 1 6 : 4 = 4 porque 4 « 4 =16
c) 2 1 |: 3 =7 porque Z |e (3 =21
d) |3 |5 |: |5 |= |7 porque 7_ o 5_ = 35
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DIVIDIR APLICANDO EL ALGORITMO Zé? grlstitrto
are

PASO 1: Veo cuantas veces esta

contenido el divisor (6) en el dividendo

. . 4 . (30)
Di wdendc{ —\ ociente — —
é¢Cuantas veces cabe el 6 en el 30? o

¢Qué numero multiplico por 6 y me de 30 o

3 0 : 6 — 5 cerca sin pasarme?
PASO 2: Anoto el resultado en las

| ] unidades de cociente

PASO 3: Multiplico la unidad del

cociente (5) por el divisor (6) y anoto
el resultado bajo el dividendo

PASO 4: Realizo una resta entre el
divisor y el nimero que registré,
anoto el resto

Resto

PORQUE 6 x 5 =30 ysobran 0
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Calcula. Se deben formar grupos de 7

e § estudiantes. Si hay 70, jcudntos H
@H0:2= \ : grupos se pueden formar? InSt'tUto
® 60:3 § Expresion: CIaret

.- / § Respuesta:
@©50:5= :

e . Se reparten 80 canicas entre 4 amigos

_ : de manera equitativa. ;Cuantas canicas
@60:2= : tendra

- - : cada uno?
@®H0:4 = ; Expresion:

_ § Respuesta:
@80:4= | :

- : Hay 60 manzanas repartidas entre
@ 90:3 = : 2 cajas eguitativamente. ;Cuantas
’ L : manzanas tiene

_ : cada caja?
" 80:2 = § Expresion:

é Respuesta:
(i»30:3= :

: Se reparte 90 rosas entre 5 floreros,
20:2= : en igual cantidad. ; Cuantas flores

: habra en

©80:1= cada uno?

B : Expresidn:

é Respuesta:
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-~ ™
30 hojas se reparten entre

2 ninos, a cada uno se le

dan 15. Si aumentan las
hojas al triple y los nifios al
triple, a cada uno le tocan...

Vamos al ~ d
Ticket de
salida 30:2= E‘
pagina 74
-3 -3
Y Basico

Toma 1

OA &
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Veamos algunas estrategias para dividir

Prueba esta regla con otras divisiones.

N7 Instituto
Claret
@}12:T (=1 () 12 : 2 (=) 18 : 3

12: 6

)

Ern una division, se cumplen las siguientes reglas:

24 -4 = &6
Se mantiene J"' =2 :| : 2 Se mantiene l: =2 ]' =z

24 2 =12
T T T T
Auvmenta el doble Disminuye a la mitad Disminuwye a la mitad Aumenta el doble

Estas reglas tambieén incluyen el triple con la tercera
parte, vw otras similares.

ML Ticket de salida pdgina 74 - Tomo
Hayw una cierta cantidad de chocolates. Si cada nirfno recilbe

2, scudntos ninos pueden recibir chocolates? Prueba con
distintas cantidades.

Si la cantidad de chocolates
disminuye a la mitad. serdan
menos los nmniflos gue reciban

32 chocolates._. .
[ Ty
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Veamos algunas estrategias para dividir,
jugando con los bloques multibase. Instituto

& Claret
ldea de Ema Idea de Juan
Como 8 - 6 = 48, hice & torres con
8 cubitos cada una y luego los
agrupé en 3. @ E

24 : 3 =8
452
< 24 : 3 =8

Asi,6:3 =2, porloque,8-2 = Descompuse el 48 en 24 y 24.
Entonces, 48 : 3 = ’v Entonces, cada nifo recibe ’B

Idea de Gaspar Idea de Matias

48 es 30 y 18 Como 48 : 6 = 8, aplico las reglas
de division.

11 e,

caramelos por nino 48 :3 =
30:3 =10
18:3= 6

Entonces, 48 : 3 = ' Entonces, 48 : 3 = '

Artesanos de la vida, al servicio de la Educacion institutoclaret.cl




Calcula descomponiendo. I“Stit“to
Claret

@ 54 : 3 §©3?;3
® 28 . 2 @543
© 32 : 2 g@qu?
@ 26 : 2 %@?6;4

De una madeja de 56 m de lana se cortan trozos de 4 m.
¢ Cudntos trozos se obtienen? Expresa 56 en 40 v 16.

Expresién:

Respuesta:

Si hay 96 libros v a cada estudiante se le entregan 6, ; para cudntos
estudiantes alcanzan los libros? Expresa 96 en 60 v 36.

Expresidn:

Respuesta:

Artesanos de la vida, al servicio de la Educacion institutoclaret.cl
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Instituto
Claret

n Calcula descomponiendo.

@ 54 : 3 g@sq_a
® 28 : 2 @543
© 32 . 2 %@qsz?
@ 26 : 2 %@?5;4

De una madeja de 56 m de lana se cortan trozos de 4 m.
JCudntos trozos se obtienen? Expresa 56 en 40 v 16.

Expresion:

Respuesta:

Si hay 96 libros v a cada estudiante se le entregan 6, ;para cudntos
estudiantes alcanzan los libros? Expresa 96 en 60 v 36.

Expresion:

Respuesta:

Artesanos de la vida, al servicio de la Educacion institutoclaret.cl
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( Instituto
Claret

. ™y
30 hojas se reparten entre

2 ninos, a cada uno se le
dan 15. Si aumentan las
el hojas al triple, a cada uno le T

Ticket de h_tc’cﬂ""'

salida
pagina 73 30 : 2 =

15 |
L — O

90 : 2 =

Yo Basico

oA &

Tomao 1
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La division es repartir un grupo de elementos o
numeros en partes iguales.

(o) s Queé relacidn encuentras en cada caso? Explica.

( Instituto
Claret

12 :3 =4

2F .3 =9

24 -3 =8

0 —

(o) Prueba esta regla de divisidon con otros cdlculos.

2 - 3 = 3
1-= 1->2
@ : 3 = (&

Lo cantidad total
aurmenta al doble, iy
entonces el resultado...

cumplern las siguientes reglas:

|

i
':h:‘i

Ern una diwvisidon, se

12 : 3=4

24 -3 =8
J'- = :| - 2 l = :| . =2
24 -3 =8 12 .3 =4
Aumenta e dobhle l Aunrmenta = doble Disrminuye a la mitad l Disrminuye a la mitad
S mantiens

Se mantiemns

Estas reglas también se aplican para relaciones como el triple,
tercera parte, etc.
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( Instituto
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Oy
If i-li:_":l

En una division, se cumplen las siguientes reglas:

12:3=H4 - M-3I=R -
. . J':z 9
4:3=8+¢ 12:3=Y4 ¢«

Aumenta el doble J Aumenta el doble  Disminuye a la mitad l Disminuye a la mitad

Se mantiene Se mantienes

Estas reglas también se aplican para relaciones como el triple,
tercera parte, etc.
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Instituto
Calcula. CIaret

@ 38:2, expresando 38 en 20y 18.

Hay 56 lapices. Si se reparten 4
a cada estudiante, jpara cuantos
alcanzara?

Expresion:

e Completa y responde.

@ seess - 1

14 =2 entonces

® 65:5, expresando 65 en 50y 15.

7-,

® pivide 56 en dos |

| 1=/ ;
i 1.5 _|"" © #2: 6, expresando 76 en 60y 12.
© s6=_ |+ 16
‘ | =]
16 Yy ==4
| +4 =|

Se tienen 64 fichas para jugar.
Si se entregan 4 a cada jugador,
Jpara cudntos alcanza? Expresa

L N R RN RN N]

@ s6 8= 64 en 4O vy 24.
l: - Expresiéon:
56 = Ho=
Respuesta: Respuesta:
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bbmundo . = .~

‘Eres muy inteligente,
POr €S0 Se que 2
disfrutaras todo (0
que aprenderas
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